



Центральная библиотека
имени Л.А. Малюгина,
г. Касимов, Рязанская
область

Ольга АБРАМОВА,
директор

ОНИ НЕ ОДИНОКИ В ЭТОЙ ЖИЗНИ

● ОПЫТ РАБОТЫ С ПЕНСИОНЕРАМИ И ИНВАЛИДАМИ

Равнодушие, неумение или нежелание подарить частичку тепла другому нередко оборачивается большой человеческой драмой. Каждый из нас должен стремиться сделать что-то доброе не только для себя, но и для других. Помогать людям – жизненное правило настоящего библиотекаря, который осознаёт социальное значение своей профессии.

Г онимают это и сотрудники нашей библиотеки. Поскольку убедились на собственном опыте: привычка к чтению и навыки обращения с информацией нередко становятся эффективным средством, которое помогает людям наиболее уязвимым найти достойное место в жизни и повысить самооценку.

ПОСЛЕ 40 ЖИЗНЬ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ, А ПОСЛЕ 70... ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Пенсионерам в библиотеках нашего города оказывают особое внимание. И это не случайно. В обслуживании пожилых есть своя специфика: после ухода на заслуженный отдых меняется их образ жизни, социальный статус, привычный круг общения. Да и здоровье у многих уже пошаливает. Как не впасть в уныние?

И вот тут на помощь приходят библиотекари. Они стараются переключить внимание человека, имеющего физические проблемы или затруднения в социальной жизни, на доступную для него деятельность, подбирают



■ Вечер «Далёкая и близкая Анна Герман» в Касимовском отделении Всероссийского общества слепых

соответствующее интересам занятие. Задача библиотеки заключается в оперативном предоставлении инвалидам и пенсионерам общественно значимой информации, поиске, рекомендации и адресной доставке книг.

В качестве форм поддержки и развития чтения мы активно используем различные акции, конкурсы, обзоры, беседы, литературно-музыкальные вечера. Читатели с большим удовольствием приходят на встречи с творческими людьми. Главная ценность таких мероприятий состоит в том, что пожилые и одинокие люди получают возможность пообщаться, почувствовать заботу и внимание.

Надёжными партнёрами библиотеки стали учреждения г. Касимова: отдел Министерства социальной защиты населения; Совет ветеранов; специальный дом-интернат для престарелых и инвалидов; Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Доверие», школа-интернат, а также структурное подразделение средней школы № 4, где обучаются дети с ограниченными возможностями.

На протяжении многих лет ЦБ работает с инвалидами по зрению. Коллеги из Рязанской областной специальной библиотекой для слепых организовали обслуживание незрячих читателей города по межбиблиотечному абонементу. Традиционным стало проведение совместных проектов с городским отделением Всероссийского общества слепых. И должны отметить, что люди, на которых направлены наши профессиональ-

ные силы, несмотря на тяжёлые заболевания, очень благодарная аудитория. Нам они показывают пример оптимизма и стойкости.

Регулярно в ЦБ проходят встречи с касимовцами — номинантами Международного конкурса «Филантроп», который проводится среди инвалидов. На этих вечерах представляются творческие работы, в том числе и литературные произведения. Гости могут пообщаться с местными писателями, поэтами и краеведами.

В городской библиотечной системе есть особое подразделение. Библиотека № 3 отличается не только тем, что находится в отдалённом от центра микрорайоне Затон, но и тем, что почти треть её пользователей составляют пенсионеры и инвалиды. Более 10 лет на её базе действует читательское объединение «Общение», кredo которого — «Ведь наш возраст совсем небольшой — никогда не стареем душой».

В клубе часто проходят встречи с интересными людьми — писателями, священнослужителями, общественными деятелями, сотрудниками музея — и обсуждение самых увлекательных тем: история, литература, краеведение. Участники объединения проводят время в тёплой, дружеской, почти семейной атмосфере. Они говорят о прочитанных книгах, обмениваются мнениями, получают интересную и полезную информацию. По традиции каждая такая беседа заканчивается чаепитием.

КАК ВЗЯТЬ КНИГУ, НЕ ВЫХОДЯ ИЗ ДОМА

В век развитых информационных технологий библиотекари и их читатели никак не могут обойтись без интернета. Его возможности особенно ценные для инвалидов и пенсионеров.



■ Звучит литературно-музыкальная композиция «Старость можно отдохнуть», подготовленная к Международному дню инвалидов

■ Участники библиотечного клуба выступают с программой «Играй, гармонь» перед пожилыми горожанами



ров, которым зачастую сложно передвигаться. ЦБ представлена в Сети веб-сайтом www.kasimovcb.ru, который в том числе содержит электронный каталог, позволяющий узнавать о наличии литературы. Существует и версия этого портала для слабовидящих людей.

Ведётся работа по созданию на веб-странице библиотеки справочной службы «Спроси у библиотекаря». С её помощью пользователи будут получать готовую библиографическую и фактографическую информацию в виде списков литературы, а также ссылок на интернет-ресурсы. В ряде случаев обслуживание инвалидов и пенсионеров уже сегодня происходит по скайпу и электронной почте.

С начала этого года посетители нашего сайта получили возможность в режиме онлайн пользоваться фондами Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина. В ближайшее время откроется и виртуальный читальный зал Национальной электронной библиотеки.

Для тех, кто не может посещать абонемент, существует адресная доставка литературы по месту жительства. Сотрудники ЦБ организовали и групповое обслуживание — неврологической группы детского сада № 13, дома-интерната для престарелых и инвалидов, местного отделения Всероссийского общества слепых.

В рамках социально-образовательного проекта Министерства социальной защиты населения Рязанской области «Университет третьего возраста» коллеги обучают пожилых горожан на курсах компьютерной грамотности. Здесь пенсионеры могут повысить свою информационную культуру, научиться пользоваться электронными ресурсами.

ОСОБЫЕ ДЕТИ РЯДОМ С НАМИ

Отдельное направление деятельности — работа с маленькими инвалидами. На протяжении ряда лет Библиотека № 7 следует целевой программе «Родник», в соответствии с которой занимается с ребятишками, имеющими нарушения интеллектуального развития. Мы стараемся создать безбарьерную среду общения для таких малышей. На занятиях развивается их речь, мышление, моторика, повышается самооценка, раскрываются творческие способности. Коллеги проводят громкие чтения, игры, конкурсы, уроки рисования, лепки, аппликации. Участвуя в постановках кукольного театра, школьники разучивают тексты русских народных сказок, пытаются импровизировать — всё это очень хорошо оказывается на их развитии.

В рамках помощи семьям с детьми-инвалидами ведётся работа и с родителями. Для них оформляются книжные выставки, например, «Особый ребёнок», «Вы, ваш ребёнок и мир вокруг», «Таким же, как мы». Для мам и пап проводятся консультации психолога.

Уровень развития общества нередко оценивают по тому, как в нём относятся к старикам, детям и инвалидам. Помня об этом, коллеги вкладывают немало сил в работу с читателями этих групп. Только в прошлом году было подготовлено около 50 мероприятий для пожилых и людей с ограниченными возможностями. В них приняли участие более 800 жителей нашего города. Впереди у нас ещё много интересных встреч, свершений и открытий.